



蓬莱区刘家沟镇乌沟张家村依托乌沟河观光旅游带,打造现代特色农业和美丽乡村样板示范片——

海岸果谷起良园

坐落于战山脚下的蓬莱区刘家沟镇乌沟张家村,依山傍水,环境优美,是东方海岸果谷示范片8个样板示范村之一,优渥的自然生态环境吸引了中粮长城、烟富农业在这里建立基地。近年来,乌沟张家村致力打造现代特色农业和美丽乡村示范片,大力发展具有鲜明地域特色的海岸苹果产业,依托中粮葡萄基地建设葡萄酒休闲体验区,丰富乌沟河观光旅游元素,走出一条一二三产业融合发展的乡村振兴之路。

在乌沟张家村西南方向,有一片连绵起伏的葡萄种植园,传统梯田地块被整改为缓坡,葡萄园南北通透,东西一线。正值酿酒葡萄马瑟兰成熟期,一串串紫黑的葡萄整整齐齐,串粒大小,虽是酿酒葡萄,却香气怡人。这是中粮长城葡萄酒产地之一,因为园区处于蓬莱龙山山脉上,取名“龙脊园”。

“在选择建基地时,我们挑选了三个地方,主要考虑气候、土壤和光照等条件,通过多项检测后最终选定了这里。”中粮长城葡萄酒(蓬莱)有限公司基地部经理陈景辉介绍,乌沟张家村亲海不近海,冬暖夏凉,葡萄生长期长,能积累更多的营养物质,品质更好。中粮长城“龙脊园”2018年开始规划建设,2019年起种植葡萄,种植的是产区特色优势品种马瑟兰葡萄,园区投资了1500万元,按照世界级标准重点打造产区特色葡萄种植园。

色泽浓郁的葡萄,整齐划一挂在葡萄藤六七十厘米的位置,远远望去十分壮观。“想要做高品质葡萄酒,葡萄的成熟度必须是一致的。每棵树结果的位置相同,成熟的时间也是一致的。”按陈景辉的说法,种植园按照世界级的标准打造,沿用了很多国际上的先进技术,经

验,全面实现机械化种植和信息化栽培管理,耗资150万元配套建设了国际先进的水肥一体化设施,修建了2000立方米的蓄水池,每年可节省灌溉用水25000立方米。“我们的建设目标是全面打造蓬莱产区兼具特色葡园、现代种植、智慧管理、生态体验、标杆示范功能的品种葡园和产业名片。”

海岸果谷起良园。为保证龙脊园管理水平稳步提升,中粮长城投入农资50余万元、农用设备设施20余万元、人工100余万元,年雇佣周边村民7000余人次,直接带动村民增收。同时,作为海岸果谷观光通道上的一个点位,每年吸引过万人前来参观旅游。

凭借优越的自然环境,乌沟张家村不仅吸引了葡萄种植园,还吸引了综合型果业科学研究机构——烟富农业入驻,助力村里苹果产业升级改造。

“乌沟张家村种植苹果有天然的资源优势,百年老果树也在这片区域,苹果种植历史悠久,有深厚的文化底蕴。”山东烟富农业科技有限公司技术总监刘克光道出了烟富农业落户于此的原因。近水楼台先得月,烟富农业把苹果苗木免费送给或者低价出售给当地果农,完成老果园的品种更新。“以推广多年的‘烟富10’为例,今年‘烟富10’一级果能卖到八块五一斤。”刘克光说。

作为一家以苹果新品种选育、苗木繁育为主营业务的企业,烟富农业为当地苹果产业升级注入新活力。乌沟张家村妇女主任王凤秋表示,烟富农业的入驻,加速了当地苹果园品种的更新换代,新品种的种植也给果农带来更高收益,此外,烟富农业200亩种苗基地,也解决了当地部分果农的就业问题。

YMG全媒体记者 赖皓阳



葡萄丰收。于永本 摄

福山区党支部领办合作社高效农业示范基地“玲珑星光”葡萄大棚迎来采收季

玲珑星光挂满枝 “葡”写乡村新画卷

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 戴维)晚秋时节,福山区党支部领办合作社高效农业示范基地——“玲珑星光”葡萄大棚迎来采收季,一排排枝繁叶茂的葡萄藤缠绕在支架上,一串串个大、饱满、翠绿的葡萄挂满藤蔓。果农们穿梭在葡萄架下,分拣、装箱,葡萄园中洋溢着丰收的喜悦。

由福山区回里镇政府主导的福山区党支部领办合作社高效农业示范基地

二期,总占地面积350亩,覆盖东回里、西回里、东道平、西道平4个村。葡萄新品种展示示范区占地80余亩,主要引进种植“玲珑星光”青提葡萄新品种和种植推广“秋天脆”等葡萄新品种。同时,示范基地一期项目配套建设的大数据分析中心、土壤及品控实验室等平台,对二期项目在良种升级、有效灌溉、病虫害防控等方面提供坚实的技术保障。

近年来,回里镇充分发挥镇级联合社、29个村级合作社、镇域龙头企业之间优势互补、整体提升、规范运行的长效发展模式,通过建立维护与基地农户、党支部领办合作社之间的利益联结关系,进一步带动农民就业增收、增产增收和增效增收。

“今年基地‘玲珑星光’葡萄进入丰产期,亩产量可达5000—6000斤,总产量预计达到32万斤左右,总产值可达600余万元,葡萄市场非常好,销路根本不愁。”烟台顺泰植保科技有限公司技术人员高兴地说道。

近年来,回里镇充分发挥镇级联合社、29个村级合作社、镇域龙头企业之间优势互补、整体提升、规范运行的长效发展模式,通过建立维护与基地农户、党支部领办合作社之间的利益联结关系,进一步带动农民就业增收、增产增收和增效增收。

下一步,基地二期项目将聚焦打造高标准建设集种植、育苗、研学、采摘旅游等4大功能模块为一体的高效农业示范基地,把特色产业与生态观光、旅游休闲有机结合,进一步拓宽百姓致富路,书写村强民富的乡村振兴新画卷。

烟台海关开通“绿色通道”,压缩通关出证时间——

烟台苹果秒获“出口身份证”



海关关员对出口苹果企业进行现场调研。

系统更是让企业实现了在线预约查检、在线申请电子底账、自助打印出口检验检疫证书,进一步压缩了通关出证时间,做到证随货走。“越来越快的通关速度就是我们出口苹果最好的‘保鲜剂’。”宋春玲说。

随着共建“一带一路”持续深入,烟台苹果品牌凭借着过硬的产品质量,不仅在国内叫得响,在各类国际博览会中也受到广泛关注。除优势品种红富士外,红将军、嘎啦等烟台苹果品种也逐渐走向“一带一路”市场。为帮助新的烟台苹果品种以质量品牌、以质量拓市场,烟台海关积极畅通关企沟通机制,安排专人专岗对接苹果出口企业,主动为企业“送技术、送信息、送政策”,指导企业从源头开始完善新品种果园日常管理、产品溯源机制和规范病虫害防治,确保出口苹果符合目的国要求。

“我们果园的管理水平有了很大提升,公司的苹果基地被评为烟台市十佳苹果生产基地,国外客户也非常认可我们各品种的苹果质量。”烟台联蓄食品有限公司总经理王朋山表示,目前越南、马来西亚等国家的客户都与企业建立了长期合作关系。

有统计数据显示,今年前7个月,烟台苹果共出口16个共建“一带一路”国家,出口量12万吨。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 徐丽萍 郑礼娜 李维先 摄影报道

烟台苹果种植面积达248万亩,是全国苹果的主产区和优势产区。乘着共建“一带一路”的东风,烟台苹果“走出去”有了更广阔的舞台。去年,烟台向“一带一路”国家和地区出口苹果26.5万吨,较2013年增长7%,十年间平均每年出口量增长超3000吨。

8月15日,在招远市毕郭镇杜家沟村,漫山遍野的苹果树生长旺盛,烟台海关关员正在对这片果园的种植管理情况进行审核。在通过审核后,烟台友家平贸易有限公司申请新增的860.8亩苹果园顺利获得了“出口身份证”。

烟台友家平贸易有限公司是一家保鲜苹果出口企业。据公司总经理王学华介绍,“一带一路”倡议提出后,共建“一带一路”国家庞大的市场容量让公司看到了发展机遇,在2016年获得出境保鲜苹果包装厂和果园资质后,企业出口量逐年递增,今年又增加了阿联酋的新客户,原有产量已满足不了订单需求,迫切需要在旺季到来之前增加出口果园。

“一开始我们还担心时间来不及,没想到现在申请出口资质越来越便捷,果园拿到出口资质只用了不到一周时间。”王学华说。

自“互联网+海关”一体化网上办事平台上线以来,出境水果果园注册登记等行政审批均实现线上办理,企业拓展国际市场成本更低、信心更足、底气更足。

建功烟台 工会在行动

全国职工宣讲比赛落下帷幕

我市职工荣获金奖

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)昨日记者获悉,“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”全国职工宣讲比赛落下帷幕,山东核电设备制造有限公司生产技术部焊工管理室高级主管刘伟以优异成绩,在一众选手中脱颖而出,最终荣获全国金奖。

本次比赛参与人员之多、水平之高、规模之大均创全国近年之最,众多全国劳模、大国工匠、时代楷模参与其中。总决赛设置主题宣讲和知识问答两个环节,选手们以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”为主题,生动鲜活地讲述了他们坚守初心使命、积极担当作为的感人故事。

答题环节中,选手们思维敏捷、沉着应对,现场气氛紧张热烈。宣讲环节中,刘伟以《我的焊接“智”造梦》为题,以真诚朴实的语言、斗志昂扬的神采,分享了钻研技术、精益求精的工匠故事。

数十年来,刘伟扎根生产一线,勤奋学习、刻苦钻研,从一名一线普通技术员成长为焊接领域的专家型高技术人才。寒来暑往、披星戴月,刘伟带领团队日夜不停地奋战,上千次的拆卸、论

证、实验,无数次的研发、失败、改进,2020年3月,一款高度集成的焊接机器人“霹雳鼠”终于研发成功。一经问世,便迅速焊接4000多米焊缝,合格率100%,达到了国际领先水平。“劳模身边出劳模,工匠身边出工匠。我希望通过自己的努力,带动更多年轻人,做新时代的奋斗者,在人生最明媚的季节,不负韶华、不辱使命。”刘伟说。

聆听劳模故事,汲取榜样力量。近年来,烟台市各级工会立足实际,把弘扬“三个精神”融入职工群众日常生活生产中,从劳动模范中挑选“精兵强将”组成“金牌”宣讲团,打造了一支拉得出、懂得讲、善于讲的劳模工匠宣讲队伍。截至目前,全市1800多名劳模工匠、最美一线职工等常年活跃在企业车间、厂矿班组、社区学校,开展各类宣讲1.3万多次。

下一步,市总工会将持续组织开展劳模工匠宣讲活动,用职工听得懂的语言,让劳模精神、劳动精神、工匠精神根植于职工心中,为奋力开创新时代现代化强市建设新局面凝聚起强大的奋进力量。

深化交流务实合作共同推动构建网络空间命运共同体迈向新阶段

(上接第一版)深化网络安全务实合作,有力打击网络违法犯罪行为,加强数据安全和个人信息保护。妥善应对科技发展带来的规则冲突、社会风险、伦理挑战。中方愿同各方携手落实《全球人工智能治理倡议》,促进人工智能安全发展。

我们倡导文明互鉴,构建更加平等包容的网络空间。加强网上交流对话,促进各国人民相知相亲,推动不同文明包容共生,更好弘扬全人类共同价值。加强网络文明建设,促进优质网络文化产品生产传播,充分展示

人类优秀文明成果,积极推动文明传承发展,共同建设网上精神家园。

习近平最后强调,信息革命时代潮流浩荡前行,网络空间承载着人类对美好未来的无限憧憬。让我们携起手来,构建网络空间命运共同体,让互联网更好造福世界各国人民,共同创造人类更加美好的未来!

2023年世界互联网大会乌镇峰会11月8日至10日在浙江乌镇举行,主题为“建设包容、普惠、有韧性的数字世界——携手构建网络空间命运共同体”。

打造全国性重要交通枢纽城市

(上接第一版)《纲要》中提出,山东要构建“三网两群一体系”综合立体交通网。其中,三网为:打造便捷高效的轨道网、完善四通八达的公路网、构建通江达海的内河水运网;两群为:建设现代化世界级沿海港口群、打造功能完备的现代化机场群;一体系为:建设多层次一体化综合交通枢纽群体系。

在建设现代化世界级沿海港口群中,《纲要》提出要推动环渤海世界级港口群建设,加快打造东北亚国际航运枢纽和世界一流海港,进一步突出和强化青岛港国际枢纽港的地位和作用,规划形成以青岛港为龙头,烟台港、日照港为两翼,威海港、滨州港、东营港、潍坊港为补充的“三主四辅”沿海港口布局,强化与京津冀地区、长三角地区、长江经济带、粤港澳大湾区、雄安新区、黄河流域及相邻省份的立体互联,提升山东半岛城市群经济圈之间互联互通水平。着力加快高速(城际)铁路和高速公路建设,快速连通三大经济圈,推动经济圈之间高效衔接。

烟台将依托连通山东半岛和辽东半岛、辐射东北亚的区位优势,打造骨干型全国综合性交通枢纽。此外,还将积极推进建设烟台机场、烟台港等7个全国性枢纽港站建设,打造一批地区性综合交通枢纽港站。

打造胶东“1小时交通圈”

区域一体化发展,交通要先行。《纲要》提出,推动各层级交通网一体化建设。加强山东半岛城市群与其他地区交通一体化建设。积极融入国家交通运输主通道规划建设,强化与京津冀地区、长三角地区、长江经济带、粤港澳大湾区、雄安新区、黄河流域及相邻省份的立体互联,提升山东半岛城市群经济圈之间互联互通水平。着力加快高速(城际)铁路和高速公路建设,快速连通三大经济圈,推动经济圈之间高效衔接。推进经济圈交通网高质量优化升级。加强城际和市域(郊)铁路、高速公路、普通国省道等交通基础设施一体化布局,构建“济南、青岛、威海三城一体辐射,临慈济高带一脉相连”的经济圈一体化交通网,打造1小时通勤圈,支撑沿黄河、胶东半岛、鲁南三个城市片区联动发展。

烟台在胶东半岛城市片区中,将发挥重要的作用。《纲要》提出,要构建沿黄河城市片区交通网主骨架和胶东半岛城市片区交通网主骨架。其中,胶东半岛城市片区包括胶东经济圈的青岛、烟台、潍坊、威海、日照5市。重点以青岛为中心,完善青岛一日游、青岛—潍坊、青岛—烟台、青岛—威海4条放射状通道和日照—潍坊—烟台—威海半环形通道,加快构建“扇形”综合交通运输主骨架。规划“一环七射”高速公路、三环十射”高速公路布局,打造胶东1小时交通圈。

在打造功能完备的现代化机场群中,《纲要》提出支持济南机场和青岛机场打造国际枢纽机场,积极培育临沂机场打造区域枢纽机场,稳步推进支线机场建设,形成层次清晰、功能完善的“四枢十二支”运输机场群,覆盖所有设区市行政中心。在建设多层次一体化综合交通枢纽体系中,《纲要》提出加快建设和培育烟台、潍坊等全国性综合交通枢纽城市。同步推进济南、青岛、临沂、日照、烟台、潍坊等国家物流枢纽承载城市建设。围绕美好“蓝图”,烟台勇毅前行。项目建设速度再提升,规划标准再提高,一个海陆空互联互通、港产城深度融合的交通强市,让我们一起期待。